

**Профилактика производственного травматизма  
и профессиональной заболеваемости на территории города Югорска  
(к заседанию Межведомственной комиссии по охране труда 18.04.2023)**

В городе Югорске исполнение отдельного государственного полномочия в сфере охраны труда (Закон ХМАО-Югры от 25.05.2011 № 57-оз) возложено на Департамент экономической политики и проектного управления, функции исполняет отдел прогнозирования и трудовых отношений.

По данным Федеральной налоговой службы на 01.01.2023 в городе Югорске зарегистрировано 525 организаций. Численность экономически активного населения составляет 26,6 тыс. человек, в том числе численность занятых в экономике составляет 15,7 тыс. человек.

В городе Югорске реализуется подпрограмма «Улучшение условий и охраны труда» программы «Социально-экономическое развитие и муниципальное управление», цели и задачи которой - развитие социального партнерства и государственное управление охраной труда, профилактика производственного травматизма, обобщение и распространение передового опыта, направленного на снижение производственного травматизма. Планируемый объем финансирования на весь период реализации муниципальной программы (2019 - 2030 годы) - 22,1 млн. рублей, из них 20,9 млн. рублей на осуществление отдельных государственных полномочий в сфере трудовых отношений и государственного управления охраной труда

В рамках муниципальной программы проводятся муниципальные конкурсы среди работодателей, специалистов по охране труда, уполномоченных по охране труда, на выполнение мероприятий программы ежегодно направляется порядка 100,0 тыс. рублей.

В муниципальном образовании действует Межведомственная комиссия по охране труда, Положение и состав которой, утверждены муниципальным правовым актом. В состав комиссии входят представители контрольно-надзорных органов (*Ростехнадзор, Роспотребнадзор*), представители объединений профсоюзов и работодателей, представители крупных организаций города. Заседания Межведомственной комиссии проводятся не реже, чем один раз в полугодие.

В период 2021 – 2022 годы проведено 4 заседания Межведомственной комиссии, на которых рассмотрено 17 вопросов и заслушаны руководители или уполномоченных представители от организаций, допустивших тяжелые и смертельные случаи производственного травматизма.

Все работодатели, допустившие тяжелые и смертельные несчастные случаи на производстве, в обязательном порядке приглашаются на заседание комиссии с целью информирования членов комиссии по обстоятельствам произошедших несчастных случаев, мерах по предотвращению производственного травматизма, реализации планов мероприятий, направленных на улучшение условий труда работников.

Специалисты отдела прогнозирования и трудовых отношений департамента экономического развития и проектного управления администрации города Югорска принимают участие в расследовании тяжелых и смертельных несчастных случаев.

В целях информирования населения города Югорска о состоянии охраны труда в организациях на заседаниях комиссии присутствуют представители городских средств массовой информации, информация размещается на официальных источниках органов местного самоуправления.

В рамках осуществления ведомственного контроля по выполнению требований действующего законодательства в сфере трудовых отношений и охраны труда, ежегодно постановлением администрации города Югорска утверждается план проверок муниципальных учреждений. За период с 2020 по 2022 годы специалисты отдела прогнозирования и трудовых отношений проверили 9 муниципальных организаций города Югорска, в ходе которых было выявлено и оформлено актами проверок 88 нарушений в сфере трудовых отношений и охраны труда, 87 нарушений устраниены.

Кроме того, работодатели самостоятельно осуществляют общественный контроль, путем создания и работы комиссий по охране труда или уполномоченных лиц по охране труда в своих организациях.

В 2023 году, в соответствии с утвержденным Планом проверок будут проверены 7 муниципальных учреждений города.

По данным работодателей города Югорска за 2022 год специальная оценка условий труда проведена на 8482 рабочих местах, на которых трудится более 12,8 тыс. человек, или 81,5 % от общей численности занятых в экономике (15,7 тыс. человек). Кроме того, на 3218 рабочих мест, на которых заняты 3558 человек, подана декларация

соответствия условий труда государственным нормативным требованиям охраны труда. Основная проблема - это не проведение специальной оценки условий труда в организациях малого бизнеса. По законодательству - прямая обязанность работодателя обеспечить безопасные условия труда, в том числе и своевременно выявить вредные факторы путем проведения специальной оценки условий труда, на которую требуются значительные финансовые вложения, что зачастую является проблемой для субъектов малого и среднего предпринимательства.

По результатам предоставленным работодателями города Югорска о проведенной специальной оценки условий труда:

- 2,9 % рабочих мест имеют оптимальные условия труда (1 класс) (247 мест),
- 81,4 % - рабочие места с допустимыми условиями труда (2 класс) (6902 места),
- 15,7 % - рабочие места с вредными условиями труда (3 класс, подклассы 3.1 - 3.4) (1333 места),
- опасные условия труда отсутствуют.

В администрации регулярно проводятся обучающие семинары для руководителей и специалистов по охране труда.

К участию в проведении семинаров привлекаются представители контрольно-надзорных органов, Фонда социального страхования (Социальный Фонд России), специалисты по охране труда организаций города.

Темы семинаров выбираются не случайно, а по результатам наиболее часто встречающихся нарушений, выявляемых в организации охраны труда в муниципальных организациях во время проведения проверок, а также в ходе проведения консультационной работы по вопросам охраны труда на предприятиях малого и среднего бизнеса.

В целях оказания методического руководства отделом прогнозирования и трудовых отношений в 2020 году в мессенджере «Вайбер» создано профессиональное сообщество по охране труда. В сообщество включены работники органов местного самоуправления, курирующие вопросы охраны труда, специалисты по охране труда организаций города Югорска и представители городских учебных центров по охране труда.

В период с 2020 по 2022 годы в обучающих организациях, аккредитованных в Минтруде Российской Федерации, прошли обучение и проверку знаний по охране труда 1541 руководитель и специалист.

В рамках выполнения программных мероприятий, а также в целях распространения передового опыта среди работодателей, активно занимающихся вопросами охраны труда, пропаганды создания условий безопасного труда, привлечения внимания к решению социальных вопросов и демонстрации примера лучших организаций ежегодно организуются смотры-конкурсы состояния условий и охраны труда среди работодателей города Югорска, специалистов по охране труда, уполномоченных по охране труда.

В текущем году планируется проведение в двух смотр-конкурсах среди работодателей города и специалистов по охране труда, уже начат прием заявок на участие, итоги будут подведены в апреле текущего года.

Кроме того, в целях формирования у детей положительного образа человека труда, культуры безопасности и уважения к труду, ежегодно проводится конкурс детского рисунка «Охрана труда глазами детей» среди обучающихся образовательных учреждений города Югорска.

Творческие работы победителей муниципального этапа конкурса направляются на региональный этап. За период с 2021 по 2022 8 обучающихся образовательных организаций города Югорска заняли призовые места в региональном этапе конкурса детского рисунка.

В целях повышения готовности работников организаций к оказанию первой помощи, один раз в два года среди работников организаций города Югорска проводится конкурс по оказанию первой помощи пострадавшим на производстве.

В организациях города действует 24 коллективных договора, в которых предусмотрены дополнительные социальные гарантии для работающих граждан, которыми охвачено порядка 56 % от работающего населения. Во всех коллективных договорах предусмотрен раздел «Охрана труда».

В 2021 году в организациях города Югорска отмечен рост случаев производственного травматизма с тяжелым исходом (2020 год – 1 случай с двумя пострадавшими со смертельным исходом, в 2021 году 3 случая с тремя пострадавшими с тяжелым исходом). В 2022 году зафиксирован 1 случай со смертельным исходом.

Основная причина – ненадлежащий контроль работодателями за организацией безопасного производства работ на отдаленных подведомственных территориях.

Анализ травматизма показывает, что практически все несчастные случаи, связанны с «человеческим фактором», то есть небезопасным поведением работников на рабочих местах, не добросовестным отношением ответственных лиц к исполнению своих трудовых обязанностей, не применением средств индивидуальной защиты.

Ежегодно, работодатели города Югорска получают государственную услугу в виде установления скидки к страховому тарифу (*услуга Фонда пенсионного и социального страхования*). За период 2020 – 2022 годы 48 работодателей получили скидку на общую сумму 66 616,0 тыс. рублей.

На финансовое обеспечение предупредительных мер по сокращению производственного травматизма и профессиональных заболеваний в период с 2020 по 2022 годы в Фонд заявились 103 страхователя, которым были возмещены фактические затраты на общую сумму 25 994 тыс. рублей.

Сегодня одной из главных задач остается привлечение внимания руководителей на обязательность выполнения требований законодательства о труде, обеспечение нормальных условий труда своих работников, особенно обеспечение безопасности труда работников организаций, работающих на отдаленных территориях.

